

Executarea bugetului și activitatea administrației UTM în anul 2014

În ședința din 24 februarie 2015 Senatul UTM a audiat Raportul anual privind executarea bugetului și activitatea administrației UTM în anul 2014, prezentat de către acad. Ion Bostan, rectorul UTM. Senatul a apreciat activitatea ogândită în raport drept bună, a aprobat bugetul pentru anul 2015 și a adoptat un șir de acțiuni pentru perioada următoare.

În perioada de referință administrația UTM a asigurat buna funcționare a universității în ansamblu și a subdiviziunilor sale, realizând activități specifice managementului în domeniu.

Activitatea financiară s-a desfășurat conform legislației în vigoare, din sursele financiare prevăzute în bugetul de stat, mijloacele acumulate pe contul extrabugetar și granturi în sumă de 258,5 mil. lei. Surse extrabugetare – 90635,6 mii lei, ponderea provenind din taxele de studii – 35,8 mil. lei. Cheltuieli – 72826,4 mii lei, inclusiv pentru servicii comunale – 11887,9 mii lei, procurarea mijloacelor fixe – 5820,8 mii lei, reparații capitale și curente – 4274,3 mii lei, investiții capitale – 522,9 mii lei, salarii – 32942,3 mii lei, alte cheltuieli – 17378,2 mii lei. Venitul din granturi internaționale pentru cercetare – 1,777 mil. lei, din sponsorizări – 38,6 mil. lei.

La capitolul orientare profesională au fost organizate cursuri, școli duminicale pentru liceeni la matematică, fizică, chimie în Chișinău, Călărași, Hâncești, Orhei, Strășeni; elaborate și transmise în licee materiale informative despre universitate; organizate Concursul „Tânărul creator”, Olimpiada Tehnică la disciplinele fundamentale.

La a. I licență au fost înmatriculați 2974 studenți, inclusiv cu finanțare de la buget: 1230 – cu frecvență la zi, 25 – frecvență redusă; în baza de

contract cu achitarea taxei de studii: 968 – frecvență la zi, 748 – frecvență redusă; la ciclul II masterat (42 programe) – 732 studenți, inclusiv 709 – buget; la ciclul III doctorat – 37 persoane, dintre care 34 – la buget.

În baza Sistemului de Management al Calității, Sistemului de Credite Transferabile au fost supuse evaluării externe, în vederea acreditării, programele de studii de licență la *Drept* (România) și *Electromecanică* (Germania); implementată platforma web Sondaj www.dmc.utm.md/sondaje.

Cadrele didactice au aplicat evaluarea curentă obligatorie introdusă în 2012 pentru perioada de elaborare a tezelor de licență și de masterat, au continuat instruirea în baza noilor planuri de învățământ (ediția 2011) pentru studiile de licență și a planurilor (modificate) pentru studiile de masterat. Colecția bibliotecii s-a completat cu 1486 titluri de carte și documente – peste 10000 ex. Au fost editate 90 lucrări didactico-metodice cu un volum total de 564 c.t. și un tiraj de 5580 ex.

Au susținut examene de licență 1555 studenți de la învățământul de zi și 477 – învățământ cu frecvență redusă; teze de masterat – 543 studenți; teze de doctor – 8; de doctor habilitat – 1; înregistrate 261 de participări ale doctoranzilor la expoziții, 44 – la conferințe naționale și 12 internaționale; publicate 234 articole științifice, depuse 3 cereri pentru obținerea brevetelor de invenție; obținute 2 burse de Excelență ale Guvernului RM și bursa nominală „Acad. S. Rădăușanu”; 68 de doctoranzi realizează sarcini didactice la UTM. Senatul a aprobat Regulamentul privind concediul de creație pentru competitorii cu termen depășit de studii de doctorat – cadre didactice ale UTM cu teza finalizată la nivel de 70-80%. 6 competitori beneficiază de această facilitare, din care 3 au susținut deja tezele.

Departamentul FC CD a organi-

zat cursuri de formare inițială și continuă pentru 1902 specialiști din economia națională, 541 cadre didactice din instituțiile de învățământ profesional tehnic, 42 cadre didactice ale UTM cu un program de 30 credite ECTS în domeniul pedagogiei învățământului superior tehnic.

Departamentul Informatizare și Tehnologii Informaționale a dezvoltat sistemul informațional de management universitar „Decanat”; a asigurat transparența procesului de management al instruirii; a dezvoltat proceduri suplimentare în cadrul sistemului de admitere, a implementat platforma Moodle pentru instruirea online a studenților.

Activitatea de cercetare științifică a fost efectuată în cadrul a 58 proiecte, inclusiv: 25 instituționale, 5 în cadrul programelor de stat, 8 comune cu Germania, România, Ucraina, Belarus, 2 pentru tineri cercetători, 3 de transfer tehnologic, 4 contracte economice, 5 internaționale individuale. Rezultatele au fost expuse în 2 monografii, 2 manuale, 5 lucrări didactico-metodice; 39 articole în reviste cu factor de impact; 69/36 articole în culegeri și reviste internaționale/naționale; 12/93 teze la conferințe internaționale/naționale; 5 brevete de invenție, 4 decizii pozitive de invenții, 13 cereri de brevet.

Colaboratorii UTM au participat cu succes la expoziții, saloane științifice naționale și internaționale: Elveția (Geneva); România (Cluj, Iași, Bacău); Croația (Osijek); Rusia (Moscova), obținând 29 medalii de aur, 3 de argint și 17 diplome de mențiune. Au fost organizate 14 conferințe și seminare științifice naționale și internaționale; editate 4 numere ale revistei *Meridian Ingineresc*.

A crescut recunoașterea și vizibilitatea internațională a Universității. Au fost încheiate 15 acorduri noi de cooperare cu instituții de în-



vățământ superior de peste hotare. Au finalizat proiectele TEMPUS „Crearea rețelei universitare tematice în științe aplicate și economice în RM”, „Crearea ciclului III Doctorat Energii regenerabile și Tehnologii de mediu”. Continuă implementarea proiectelor TEMPUS EuniAM, QUAEM, BME-ENA, RETHINK, TecTNet, mobilitatea academică în cadrul Programelor CEEPUS și Erasmus Mundus. Filiera Anglofonă și Filierile Francofone promovează dimensiunea internațională prin participare la programele de mobilitate și diverse programe internaționale etc.

Au fost efectuate lucrări de construcție la edificiile Observatorului și Stației Terestră; lucrări de reparații și amenajare în corpurile de studii nr. 1; 2; 5; 6; 9; 10, în căminele nr. 2; 3; 4; 8; 9; 11; 12.

Au fost acordate sporuri la salarii tinerilor specialiști – 192 mii lei; pentru activitate în condiții nocive de muncă – 170 mii lei; 2 subvenții anuale tuturor angajaților universității – 4169 mii lei, ajutoare materiale – 2380 mii lei; premii pentru *Cel mai bun manual*, *Cel mai bun conducător de grupă*, *Cel mai bun cercetător științific* – 63,6 mii lei.

Senatul a aprobat bugetul-2015 în mărime de 325,1 mil.

lei la capitolul cheltuieli, 340,7 mil. lei – la venituri, fondul de rezervă – 15,6 mil. lei.

În conformitate cu prevederile Codului Educației, se va constitui Consiliul pentru dezvoltarea strategică instituțională, care în comun cu administrația va elabora Planul de dezvoltare instituțională pentru următorii 5 ani.

Serviciul Asigurare a calității studiilor va organiza evaluarea externă a programului de masterat *Drept Patrimonial*, Programelor de licență *Geodezie, topografie și cartografie* și *Ingineria produselor textile și din piele*. Urmează să elaborăm Strategia de cercetare și actele normative aferente ale UTM; să asigurăm implicarea cadrelor, tinerilor cercetători în proiecte naționale de cercetare și transfer tehnologic, contracte economice; să stabilim noi parteneriate cu instituții de cercetare naționale și internaționale pentru promovarea proiectelor în cadrul Programului Horizon 2020.

Priorități la capitolul relații internaționale – mobilitatea academică a studenților, masteranzilor, doctoranzilor pentru o posibilă antrenare ulterioară în procesul didactic și cercetare; cunoașterea limbii engleze de către cadrele manageriale și didactice, studenți, masteranzi, ceea ce va contribui la extinderea cooperării internaționale.

Serviciul Administrativ Gospodăresc va asigura realizarea planului de reparații capitale și curente, pregătirea documentației de proiect pentru renovarea edificiilor planificată pentru 2016, optimizarea consumului de energie electrică, termică, apă, gaze naturale.

Înărpați de sărbătorirea celor 50 de ani de la fondarea instituției, nutrim sentimentul optimist că profesorii și studenții UTM vor face față provocărilor și vor atinge noi culmi în pregătirea cadrelor inginierești.